

ВОЛОГОДСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ КОМПЕКС «ЗАСТАВА КНЯЗЕЙ БЕЛОЗЕРСКИХ» ИНН/КИО 3511007192, КПП 351101001, ОГРН 1223500008951 Место нахождения 161104, Россия, Вологодская обл, Кирилловский р-н, Д Шаврово, д. 20 Контактный телефон: +7-921-937-34-04 e-mail: rareka@list.ru

Номинация «Образовательный бренд территории»

Пояснительная записка к презентации «Историко-патриотический этнографический комплекс «Застава князей Белозерских»

«Историко-патриотический этнографический комплекс «Застава князей Белозерских» — исторический комплекс, расположенный на пассажирском причале «Кузино» в Вологодской области на берегу реки Шексны. Через эти земли в 9 веке проходил известный Волжский путь «из Варяг в Персы» — самый ранний из трех великих путей. Вологодская региональная общественная организация «Историко-Патриотический этнографический комплекс «Застава князей Белозерских» осуществляет здесь свою деятельность.

Комплекс представляет собой реконструированную заставу князей Белозерских 10-11 веков. На территории заставы и прилегающей территории расположены княжеская усадьба, гридница, дом викингов, подземный ход, исторический тир, кузница, гончарная мастерская, историческая пекарня и ландшафтная полоса препятствий.

Основная и самая популярная программа, которую мы проводим, — «Русь Изначальная». В судоходный сезон за 2023 год мы приняли на этой программе порядка 12000 гостей только с теплоходов и не менее 12000 гостей, которые приезжали к нам организованными группами, как от Вологодской области, так и из разных уголков страны. Участвуя в социальных программах области, мы принимали детей Алчевска, Беларуси и Новороссии. Интерактивная постановка

представляет собой театрализованное действие об истории древнерусского Белозерского княжества и Великом торговом пути «из Варяг в Персы». Гости программы принимают активное участие в постановке, перевоплощаются в героев того времени, надевают исторические костюмы, погружаясь в историческую эпоху и становясь участниками тех далеких событий. Программа ориентирована на детей и взрослых, цель этой программы - воспитание подрастающего поколения в любви к своей истории и к своей Родине, через понимание того какими были наши предки, как им удалось создать величайшую страну, какая на нас лежит ответственность быть достойными продолжателями их дела! Мы берем на себя ответственность в формировании у детей здорового патриотизма, стараемся рассказывать историю в интересном и понятном формате, сохраняя историческую правду. Как показал опыт, данные вопросы не менее остры и важны взрослой аудитории, таким образом мы максимально востребованы, благодаря актуальности наших программ! Мы развиваемся и стараемся быть компетентными, опираться на знания и традиции, оставаясь современными и понятными! Данный подход делает наши программы актуальными, злободневными и глубокими по смыслу, они отвечают на вопросы, которые возникают сейчас у современных граждан нашей страны! Над Заставой Князей Белозерских гордо реют флаг победы в Великой Отечественной Войне и стяг Заставы, объединяя времена и показывая с кем Правда!

Наша программа «В ополчении у князей Белозерских» это игра-зарница для молодежных команд и команд юнармейцев Вологодской области. Ребята принимают участие в спортивных и исторических состязаниях, разжигают костры, ставят шатры, стреляют в историческом тире из лука и арбалета, преодолевают ландшафтную полосу препятствий, ходят строем, исполняют строевую песню и отвечают на вопросы исторической викторины.

В зимний сезон успешно развивается проект «Вотчина Мороза-Воеводы». Это история о зиме и Новом годе, который мы опять же раскрываем через формат интерактивного представления. Мороз-Воевода — это символ нашей природы и сил земли, дух нашего народа - народа победителя! Персонаж, который знает

историю и сохраняет многовековые традиции, это воплощение идеи патриотизма и величия нашей Родины. Каждую зиму он прибывает на Заставу, чтобы рассказать о народных приметах и традициях празднования Нового года и Рождества. Мы говорим о том на сколько человек не отделим от окружающего мира, как многое зависит от нашего отношения и все свои истины излагаем от первого лица, от простого человека во времени! Наш ведущий — перевозчик во времени. Мы уходим с нашими гостями в мир древности, и сами начинаем чувствовать, понимать и жить жизнью наших предков, их глазами смотрим на окружающий мир, понимая, что истинные ценности не изменились и если мы их разрушим, то мы потеряем все!

Масленицу празднуем весело, водим хороводы, играем в народные игры и едим блины. Мы стремимся сохранять и возрождать традиции, раскрывать глубину корней культуры нашего народа от славянских мифов и русских сказок, от календаря и славянских месяцев до реформ в течение всей истории и до наших дней! На масленицу мы провожаем зиму и прощаемся с Морозом-Воеводой.

На территории комплекса существует проект «Ремесленная слобода», в который входят кузнечная и гончарная мастерские, исторический тир и историческая хлебопекарня. Это площадка, объединяющая на одной территории народные промыслы Руси. Проект направлен на популяризацию культурно-исторического наследия Вологодской области и Русского Севера через погружение в исторический контекст путем участия в интерактивных мастер-классах по созданию аутентичного традиционного изделия, характерного для Вологодской области. Опыт участия в таких мероприятиях очень важен. Возможность культурного обмена, объединение единомышленников и мастеров на одной территории также способствуют сохранению и передаче традиций и памяти о наших предках.

В мае 2023 года мы открыли музей «Вологодского масла, сыра, мороженого и сгущенки». В музее мы проводим экскурсии и рассказываем об истории знаменитой молочной продукции региона, проводим дегустации, тем самым продвигая продукцию местных производителей. Будучи историческим

комплексом, мы рассказываем про историю привычных продуктов с древнейших времен до наших дней. Мало кто знает, что, например сыр на Руси существовал и активно производился еще тысячу лет назад и подтверждение тому сохранилось в берестяных грамотах древнего Новгорода и в Русском «Домострое», а уж историю мороженого мы и вовсе имеем свою наидревнейшую! Вологодской области и сейчас есть чем гордиться! В ближайших планах — открытие ярмарочного дворика для Настоящего Вологодского Продукта- знака качества нашей области. 2023 год показал, насколько нужны и востребованы такие проекты, мы получаем сотни положительных отзывов от наших гостей, а значит мы продолжим развивать данное направление!

Не так давно была разработана новая интерактивная игра-былина «В тридевятом царстве в тридесятом государстве» по мотивам древнерусских сказок и славянских мифов. Классическая сказка и интереснейший сюжет. Древняя керамическая карта расскажет о том, что произошло и где томится похищенная Царевна, кто обитает в подземном ходе и какие испытания предстоит преодолеть в волшебном лесу, прежде чем команда смельчаков попадет в тридевятое царство в тридесятое государство. А еще нужен волшебный ключ, который надо изготовить всей командой под руководством кузница хранителя секрета Действие разворачивается на всей территории каменного горна и огня. заколдованной Заставы и включает в себя прохождение заданий в ремесленных мастерских, в подземном ходе, древней сторожевой башне и в княжеской гриднице. Программа является нашим ответом западным квестам, это принципиально новая по содержанию и по идеологии игра, главная цель которой - раскрыть богатство нашей культуры, корней русского этноса- народных сказок, былин и славянских мифов, все это в увлекательном игровом формате, с головоломками и препятствиями, с продуманными персонажами. Эта программа не только развлекательная, она прежде всего познавательная, в ходе игры участники узнают много нового и интересного, успевают потрудиться и сделать своими руками изделия в гончарной и кузнечной мастерских, посоревноваться в беге и ловкости и многое другое и в конце концов доберутся до разгадки. Но самое главное они познакомятся с Русской сказкой ее глубоким смыслом! Девиз данной игры- Русская Сказка Спасет Мир!

Всероссийский фестиваль «Небо славян» мы проводим два года подряд и не собираемся останавливаться! Это уникальное для Вологодской области мероприятие, которое не имеет прецедентов. Фестиваль включает в себя сразу 3 направления: реконструкция, музыка и этномода. Несмотря на то, что фестиваль молодой, в 2023 году на нем присутствовало более 5000 гостей и порядка 300 участников, и это только начало! Мы приглашаем интересных музыкальных исполнителей, клубы военно-исторической реконструкции и коллективы моды, которые приезжают как со всей Вологодской области, так и со всех уголков страны. Мы даем возможность показать свои таланты, промыслы и умения на масштабном мероприятии, организовывая комфортные условия для того, чтобы самые разные люди имели возможность заявить о себе и принять участие в крупном фестивале. Фестиваль есть и будет бесплатным, как для участников, так и для гостей, это важно, потому что мы должны давать возможность показывать многообразие талантов в разных сферах искусства, должны стремиться, чтобы как можно больше людей смогли приехать, поучаствовать, заявить о себе и как можно больше людей имели возможность побывать на фестивале- побывать и понять идею объединения всех под Небом Славян на нашей Вологодской гостеприимной земле!

На территории комплекса всегда работает ярмарка, где ремесленники и мастера из деревень и соседних городов имеют возможность продавать свои работы гостям Вологодской области. Таким образом, мы способствуем развитию и популяризации культурного наследия Вологодской области и Русского Севера. На данный момент мы создали порядка 10 стабильно функционирующих рабочих мест (пока сезонных), что, безусловно, важно в условиях недостатка занятости в регионе. Помимо этого, мы регулярно привлекаем множество подрядчиков под разные цели, сотрудничаем с Вологодскими производителями различной продукции.

Наша общественная организация совместно с Горицким Воскресенским монастырем в селе Горицы в 2023 году создали и успешно развиваем программу «Введение во Храм». Программа направлена на духовно-нравственное просвещение прихожан монастыря и учащихся учебно-образовательных заведений Вологодской области путем приобщения их к православным, патриотическим и культурно-историческим традициям России. В рамках программы «Введение во Храм» гости знакомятся с устройством монастыря, с его историей, узнают о православной культуре, о взаимоотношениях с другими вероисповеданиями в концепции взаимоуважения, об участии русской православной церкви в истории государства и о ее роли в формировании духа русского воинства, русского патриотизма.

В 2024 году мы совместно с Горицким Воскресенским монастырем планируем организацию бесплатной ремесленной школы, где наши мастера будут обучать желающих изучить кузнечное и гончарное ремесло. Обучение будет предусматривать возможность для обучающихся создать, например у себя дома или на загородном участке, гончарную мастерскую и кузницу, что в перспективе может стать источником дохода для всей семьи, которая прошла обучение у наших мастеров. Таким образом, наша ремесленная школа будет заниматься сохранением древних ремесел!

Идея создания ремесленной школы на территории монастыря не случайна, наша организация уже имеет достаточный опыт в организации подобных площадок («Ремесленная слобода» на заставе князей Белозерских), но если раньше мы ориентировались именно на проведение мастер-классов, то сейчас мы видим необходимость в организации пространства именно для полноценного обучения всех желающих древнейшим ремеслам области с целью популяризации этих ремесел, а также, с целью организации доступного досуга жителям села Горицы и конечно, повышения информированности о богатой культуре нашей страны за счет общения с единомышленниками и нахождения в одной образовательной среде.

Мы развиваемся каждый день, реализуем новые проекты, рассказывая нашу историю в интересном современном формате, стараемся быть актуальными, компетентными, объективными, нужными и востребованными за счет того, что мы не стоим на месте и делаем все, чтобы быть лучшими! Наша инициатива заключается в том, чтобы растить новое поколение в любви к своему Отечеству, своей истории! Быть Добру и давайте делать Добро вместе!

Председатель ВРОО «Историко-Патриотический Этнографический Комплекс «Застава Князей Белозерских» Пальчех А. А.